

一起民告官案,17名副市长旁听

现场观摩提高应诉能力,改变不敢出庭发声的现状



17市分管副市长及有关部门负责人观摩庭审。省法制办供图

本报济南9月22日讯(记者范佳) 22日上午,山东省高级人民法院举行了一场特别的庭审,案件是一起涉及土地房屋征收的行政诉讼案件,兰陵县政府作为被上诉人应诉。来自全省17市的分管副市长以及33个省直有关部门分管负责人等200余人,共同观摩了此次庭审。

据了解,这是山东省政府法制办组织的第三次“百名厅(局)长庭审观摩”体验活动,也是山东省历史上规模最大、规格最高、人数最多的一次法治政府建设培训活动。

据悉,此次庭审案件为兰陵县政府某棚户区改造引发当地居民不满,居民不服征收决定,将县政府告到临沂市中级人民法院。临沂市中院判决驳回原告的诉讼请求后,原告当事人随即向上一级人民法院提起诉讼。

山东省政府法制办党组书记、主任孟富强说,作为2016年全省法治政府建设专题研讨班依法行政培训的一部分,这次“百名厅(局)长庭审观摩”体验活动,通过典型案件的警示和引领作用,有助于行政机关负责人进一步了解法庭庭审流程和规则,进一步提高各级各部门行政应诉能力水平,特别是提高行政机关负责人的法治意识和应诉能力。

庭审观摩培训结束后,许多行政机关负责人表示:通过现场观摩体验,有助于我们了解法庭庭审规程,实现从不敢“出庭发声”到敢于“出庭应诉”的转变,把握法院审查行政行为所关注的焦点问题,面对面倾听人民群众的呼声,及时发现和主动纠正行政执法中存在的问题。

新《行政诉讼法》施行一年多来,全省行政应诉案件数量激增,已经与行政复议案件数量达到了等量齐观的地步。下一步,山东省政府法制办将进一步推动各级各部门强化责任意识,按照“谁负责、谁应诉,谁主管、谁出庭”的原则,切实履行行政应诉法定职责。

案件回放

12人不满意县里土地征收 要求审查市里的补偿规定

据悉,此次17市分管副市长观摩的庭审案件为:

兰陵县人民政府于2015年8月18日,决定对兰陵县中兴居委(原苍山县卞庄镇东南村)片区棚户区改造工程范围内的房屋实施征收。彭某等12人的房屋位于该片区内,因不服该征收决定,诉至临沂市中级人民法院,请求撤销兰陵县人民政府此次房屋征收决定;对《临沂市国有土地上房屋征收补偿暂行规定》进行审查并撤销该暂行规定。

原审法院认为,涉案土地性质属于国有土地。本案改造项目符合公共利益,经兰陵县第十六届人民代表大会第十六次会议通过,符合相关要求。此外,《临沂市国有土地上房屋征收补偿暂行规定》是根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》的有关规定结合本市实际作出,没有违反法律、法规的规定,也无与法律法规相抵触的内容,判决驳回原告的诉讼请求。

随即原告当事人向上一级人民法院提起诉讼。

本报记者 范佳

编辑快评

提高行政应诉能力正当时

近年来民告官案件频发,政府部门负责人出庭应诉越来越多。因为过去法治观念不强的原因,不少负责人不敢应诉,羞于出庭,既没有面对原告复杂诉求的应诉能力,也缺乏“法律面前人人平等”的法治意识。

因此,多举办市长、局长等高级别、大规模的庭审观摩很有必要,这有助于提升政府官员依法行政的水平,是建设法治政府的必然要求,也是全面推进依法治国的应有之义。(申慧凯)



恒大·奥东新都·2期

无理由退房

即将 荣耀开盘

EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP

历下经十路 107-147m² 装修除霾华宅

◎欧陆园林 ◎9A精装 ◎铂金会所 ◎一级物管 ◎繁华商街

丁豪广场

济南会展中心

高新万达广场

济南龙奥大厦

奥体中心

省立医院

送1500元/m²装修



恒大集团
世界 500 强

① 新都热线
(0531) **6777 8666**

项目地址:历下区经十路与凤山路交汇处北行800米路西
开发商:济南东进凤山置业有限公司

1. 本资料相关内容,照片是项目所在地的实景图,仅供参考,最终以政府有关部门批复的文件,规划为准。2. 本资料对项目名称、品牌、交通、配套设施、各种产品等介绍,旨在提供相关信息,不构成对本公司的任何承诺。3. 本资料仅供参考,不作为要约邀请。4. 本资料与开发商签订的《商品房买卖合同》为准。5. 本资料相关内容如有更新,请以最新资料为准。



全球人向往的文化旅游胜地
中国海南海花岛
Ocean Phoenix Island

二期即将全球发售

揽海高层5988元/m²起 送1500元/m²精装 酒店式托管
182城火爆认筹中 享开盘85折

